

大势观察 ▶

钢铁企业不应“坐等”城镇化建设这盘棋

■ 华准

据了解,近日,青岛一位钢铁行业专家说:“产能过剩是国内钢铁业的不治之症,即使是新型城镇化这味猛药也无法根治。钢铁产业未来的生存之道,仍是加快淘汰落后产能,围绕先进生产方式、有竞争力的产品转型升级。”

据悉,青钢集团工人正在对两座高炉进行全面检修,该集团共有六座炼铁高炉,目前只有三座高炉维持生产,另有一座高炉因为设备老化等原因已经关停。现场的工作人员告诉记者,高炉检修是保证生产安全的需要,但同时也是因为现在生产任务不是那么繁重。

不仅仅是青钢,自去年底以来,国内已有大批钢铁企业延长检修时间,或者比以往扩大检修范围。据国家有关部门统计,今年3月份全国粗钢产量环比下降3.15%,钢材库存却再次创下历史新高,钢厂盈利状况转弱,只能“借机”进行检修减产。数据显示,4月份国内38家热轧钢厂中有4家进入检修,42家中厚板钢厂检修或减产33条,67家线材钢厂中检修或减产10条。

新型城镇化的号角吹响,期待中的巨大需求却还没有出现,对钢铁企业来说,等待“戈多”,还是独自远行,这是一个问题。

“饼”还没有吃到

“未来几十年,中国最大的发展潜力在城镇化。”去年底,国家提出新型城镇化发展战略,一时在国内钢铁行业激起热浪。钢铁企业的乐观事出有因,在新型城镇化推进阶段,必然伴随大量的工业、民用建筑和公用设施建设,钢铁作为最基本的工业和民用材料,毫无疑问将大有用武



之地。

可在短暂的喜悦之后,钢铁企业发现,事情的发展可能没有想象的那么乐观。“城镇化启动后,短期内会拉动市场对钢材的需求,但我国城镇化率目前已经超过50%,加上发展方式的进一步转变,未来的城市化速度会放慢,对钢材的拉动作用不会像过去那么大。”一位钢铁行业专家分析。

更为现实的一个问题是,新型城镇化及至目前仍未全面启动,无法对钢材产品形成事实上的需求。“饼”还没有吃到,钢铁业的高库存现象却愈演愈烈,这一方面是由于前期积累了过剩产能,一方面是由受新型城镇化这一重大利好的刺激,一批大型钢厂抑制不住投资冲动扩大产能,一批小型炼钢厂同时悄悄加入,难以遏制

的产能过剩是进一步加剧。

过剩是个难解的结

青岛前湾港,国内最大的铁矿石堆场之一,历来是中国钢铁业冷热浮沉的晴雨表。

与十年前铁矿石大量压港时比起来,青岛港现在的压力要小得多。据专业机构4月14日所做的港口铁矿石库存量统计,青岛港本周库存量1210万吨,上周库存量1270万吨,库存减少60万吨。“但从全国港口来看,库存上升的港口数量由前一周的13个增加到17个,库存下降的港口数量由前一周的13个减少到11个,铁矿石库存上升的港口数量明显多于下降的港口数量。”市经信委一位负责人告诉记者。

者。

然而,铁矿石库存的不断上升,并没有影响国内钢铁产量的上升速度,产能、产量严重过剩的问题日益严重。中钢协统计数据显示,2012年,中国粗钢产量达9.7亿吨,产能超过10亿吨,如果将一些违规建设的钢铁产能都计算上,即使今后需求有广阔增加空间,也远远无法消化现有产能。

青钢选择独自远行

进入2013年,青钢先后关停一座高炉、一个焦化厂,令业内颇为惊讶。“我们现在正进行检修,其中一个高炉的检修投入就要1亿元,关停高炉和焦化厂的损失则远远超过这个数字,尤其是目前市场形势不好,关停要承受巨大压力。”青钢集团一位技术人员告诉记者。

熟悉青钢的人士知道,这家企业决意要借助搬迁,努力跳出钢铁行业低层次过剩的困局。

今年2月,青钢环保搬迁项目全面启动,据悉,新厂区环保总投资约18亿元,占项目总投资的11%以上。生产过程中的各工序,将按国家2012年10月实施的新标准,配备世界上技术成熟、装备先进的除尘、脱硫及脱硝设施,建设大型综合污水处理厂,实现生产污水零排放和全部循环利用。由此,青钢将成为执行国家新标准的首个钢铁企业。

“我们再也不能在盲目的产能扩张中随波逐流,只有率先行动,通过搬迁彻底转变发展方式,建成一个循环经济型、可持续发展的绿色钢铁企业,才能在产能无序扩张、市场恶性竞争、环保压力加大的行业阴霾中杀出一条血路。”青钢集团董事长王君庭说。

流感来袭 新兴抑菌铜材料成为市场新宠

■ 程洁

近日,接连确诊的H7N9禽流感病例引起全国范围的高度关注,各地政府纷纷启动流感应急预案,积极做好防控人感染H7N9禽流感疫情准备。与此同时,“抑菌类”产品在市场上的销量悄然升温,尤其一种叫做“抑菌铜Cu+”新兴材料,因其独特的“天然、安全、抑菌”性能,成为了消费市场的瞩目的焦点,而由“抑菌铜Cu+”材料生产的产品则成为各大商场的新宠。

2009年甲型H1N1流感肆虐全球,英国南安普顿大学就有研究报告称,甲型H1N1流感病毒能借助接触表面存活数天甚至更久,但是唯有在金属“铜”表面,甲型H1N1流感病毒滞留1小时后就被杀死,6小时后滞留在铜表面的流感病毒几乎全部死亡。报告指出,流感的控制需要多层次屏障防护,铜作为少有的天然抗病毒和抑菌材料,对于有效抑制流感病毒有着不可替代的优越性,这无疑为阻止病毒传播带来了新的启示。

世界上最有效的固体抑菌材料

抑菌铜Cu+是目前唯一获得美国环保署(EPA)抑菌性注册的固体材料,同时也是“世界上最有效的固体抑菌材料”官方品牌。

科学测试证明:铜、黄铜、青铜、紫铜在保持定期清洁的情况下,能够在2小时内杀灭其表面超过99.9%的耐甲氧西林黄色葡萄球菌、抗万古霉素肠球菌、金黄色葡萄球菌、产气肠杆菌、绿脓假单胞菌、大肠杆菌。

铜的抑菌作用产生的方式多种多样且非常复杂,不仅产生于细胞内,还会形成于细胞与细胞的空隙中。在细菌细胞中提高铜的含量,可以形成细菌细胞的氧化压力以及产生过氧化氢,在这种情况下,铜会参与一个被称作为“Fenton”的化学反应,而这个化学反应会使该细胞受到氧化进而起到抑制细菌细胞的作用,从而抑制、杀死和损毁细菌、病毒及微生物。

天然材料安全可靠

测试表明,抑菌铜Cu+作为天然的抑菌材料,不添加任何化学成分,相比与其他的化学抑菌方式,抑菌铜Cu+更为高效,同时对人和环境不会产生伤害。

上海疾控中心的专家告诉我们,目前流行的消毒方式,虽然短时间内可以把细菌杀死,但是这种杀菌效果只能针对当人当时的的安全保证,一旦物体表面被再度污染,传染性疾病的发生依然十分严重。而抑菌铜Cu+材料本身可以抑制细菌的滋长,减少二次污染的产生,有效抵抗病毒传染对人体造成的伤害。

其次,目前流行的消毒剂都含有一定的化学成分,会对环境造成破坏;而抑菌铜Cu+则是全天然的材料,本身安全可靠,并可回收再利用,环保节能的同时对环境与使用者不会造成任何伤害。

“抑菌铜Cu+”广泛应用

目前“抑菌铜Cu+”正在全世界范围内被广泛应用于五金卫浴行业、建材行业、医疗器械行业、家电行业等。

在智利与纽约,地铁站安装了抑菌铜Cu+合金制的楼梯扶手,利用铜金属抑菌性降低感染性细菌通过这些被人们频繁接触的表面传播的风险。

在美国查尔斯顿的罗纳德·麦当劳之家,采用抑菌铜Cu+的材料使用许多频繁接触面,包括楼梯栏杆、水槽、水龙头、餐桌、锁具、柜子拉手和座椅扶手等,以此为该机构所服务的易感染儿童及家庭提供健康保护。

在韩国,顶级餐厅用抑菌铜提高卫生水准,一家名为Tosilae的餐厅在韩国拥有130家连锁店,首尔分店中的桌面和空调设备都使用了抑菌铜材料。店家在入口放置了一块牌匾,用以说明抑菌铜的重要性。

在中国,上海和北京的部分公交线上,空调车的散热器已经开始使用抑菌铜Cu+材料,以降低车厢内空气传播病菌的发生率。在五金卫浴行业,由抑菌铜Cu+材料生产的产品亮相于各大展会,得到了越来越多消费者的认同。在家电行业,使用抑菌铜Cu+材料的空调、饮水机等,正在为减少家电对家庭产生二次污染而努力。

在流感疫情肆虐的当下,专家建议,为了提高人们的健康水平,阻止病毒和传播渠道,除勤洗手之外,有关部门应呼吁生产企业,在人接触最多的产品材料选择上,更多选用具有天然安全抑菌性能的抑菌铜Cu+材料。



国家应该高度重视机床工业的发展

当今世界科技发展日新月异,加工技术已进入亚微米和纳米级超精加工时代,网络化制造技术方兴未艾,绿色制造受到高度重视,以为技术平台的数字化制造提升到了智能制造的新阶段,技术集成和技术复合已成为技术最活跃的发展趋势之一。尽管中国机床工业多年来发展势头强劲,但在技术上、战略上一直沿着老路走,没有从根本上寻求改变发展思路。

而中国机床工业在经历了学习、模

仿、自主创新的发展过程后,目前在精度、效率、自动化、智能化、环保等方面与国外先进水平之间还存在相当大的差距。

世界机床工业具有高度国际化的特征,表现在市场国际化、技术国际化、投资国际化等方面。基于此,选择适合当代机床工业发展潮流的模式与路径是未来国内机床工业做强所必须致力的,而且,这种选择不应该只停留在形式上。同时,跨国并购也是实施行业产业结构调整的一

种重要方式。总之,以更加开阔的国际视野,灵活多样的操作形式,利用一切可以利用的国内外产业资源,求得合作共赢的局面,以实现机床行业创新升级目标的方式都应积极推进与实施。

如今,国家高度重视机床工业的发展。

“高档与基础制造装备”国家科技重大专项已于2009年投入实施。这对于推动行业内企业的技术创新无疑起到了十分积极的作用。但在具体的实施过程中,也

有进一步完善的必要性,以使相对有限的资源能发挥出更大的作用。

我们相信,中国机床产业通过进一步深化改革,积极调整产业和产品结构,转变经济增长方式,增强自主创新能力,加快中高档及功能部件的研发和市场开拓,进一步提高产品质量和强化服务意识,提高全产业的综合竞争力,产业一定能够实现又好又快地可持续发展,完成由大变强的目标。

(陈剑)

五金产品设计应把好创新关

近年来我国在传统五金工具的设计方面似乎与“创新”总是无缘,造成很多企业至今的生产版本依然如旧。

行业专家罗百辉表示,最主要的原因是我国五金工具产品的档次低。新型研发是对传统工具功能、外型的再设计,国内一家企业发明了一种快速活扳手,并取得了专利,产品一问世,便受到国外五金工具采购商的关注。

众所周知,五金工具是劳动密集型行

业,我国有传统的竞争优势,随着发达国家从制造业的淡出,我国的产品完全有能力占据世界工具五金的主导地位,但是不可否认的是,目前我国的五金工具生产工艺与国际水平还有不少差距,很多企业没有新产品研发部门,更有甚者连专业技术人员都没有。因此,我国产品只能在低水平上与国际产品竞争,目前的生产能力已经满足不了订单的要求;又如一家制锁企业发明了一种新型剪切钳,两个月内就接

到了几百万美元的订单。而国外著名的五金工具企业却十分注重产品的新型设计,所属的研发部门每年都有计划地对用户进行大量的调查研究,并在此基础上对产品进行新型设计。

据悉,发达国家还占据着世界中高档五金工具的市场,中国工具要在这一领域占主要地位,还有很长的一段路要走,因此,我国的工具五金企业需要不断地注重创新,把好创新一大关。(钟建)



日系车商将增加中国零部件采购

■ 高田和典 / 文
编译 李春喜 兰秀娟 王兴亚 王翔琼

两年前,当日产汽车准备与中国合资伙伴推出Venucia Marque汽车时,为了压低成本,该公司增加了中国当地部件的采购量,结果收到的部件质量实在不敢恭维,不仅标签贴错,防晒板在高温下竟然还会融化。

不过,中国本土生产零件的质量此后已经有所改善。目前中国已经成为全球最大的汽车市场,在竞争日趋激烈的情况下,日产、丰田和本田等日系车商不得不增加中国制造的比重。

对于在全球以质量著称的日系车商来说,这是不小的第一步。日系车商通过与知名及可靠供应商的紧密关系控制质量,许多供应商为它们所有或控股,他们还与供应商共同设计和开发零件。

但是在中国快速增长的1万美元以下最低配置汽车市场,日系车商与吉利等本土车商和部分国际品牌短兵相接,因此他们需要控制成本。对于所有车商而言,这部分市场是个关键战场,预计未来两年的增速接近40%。

迫于市场压力转向中国

自十年前进入中国市场,日系车商一直

表示,东风日产乘用车公司是日产汽车在日本设立的合资公司。

例如,日产通过从当地供应商那里采购零部件,可以把其在中国制造的启辰(Venucia)汽车的车尾灯成本压缩40%左右。Yamazaki称,“通用汽车和大众汽车都从这些供应商手中采购零部件。在与这两家公司的竞争中,如果我们不就地采购零部件,就会败下阵来。”

中方企业的影响力增强

自从中日围绕岛屿的争端爆发以来,中日合资企业中中方合作伙伴的影响力上升。中日争端引发了反日抗议活动,并损及日本在中国的销量。

“日本企业不得不依赖他们的中方合作伙伴来应对这场危机。这些中国企业已经获得了更大影响力,”向本田中国工厂供货的一家日本国内配件供应商的负责人说,“中方合作伙伴正力争引入自己的供应商。在中国做生意全靠关系。”

行业人士称,随着制造商逐渐积累经验,中国制造的汽车零配件的质量已经提升,但许多仍比日本制造差很多。

“在启辰(Venucia)这款车发布前的试验阶段,我们遇到了很多匪夷所思的问题,”Yamazaki说,“例如遮阳板变得不挺括,零件

经常贴错标签,这促使日产派遣了一个日本工程师团队与当地供货商协同工作,以确保产品符合该公司的高标准。

Yamazaki表示,中国供应商生产的零配件按价值计算目前约占日产品牌汽车的15-20%,目标是将这一比重提高至35%以上。

“关联企业”发出警告

迄今为止日本汽车制造商本土化的对象,大多局限于电子及车内饰件等对汽车安全性影响不大的产品。相比Denso Corp 和Aisin Seiki Co Ltd等规模较大的日本汽车零配件供应商,这种转变对二级和三级供应商的影响更大。

“我们的目标并不是100%的本土化,”本田汽车发言人Akemi Ando通过电子邮件回复路透社这篇文章的提问时称。丰田公司驻中国的发言人拒绝置评。

不过,这家日本“关联企业”提醒道,使用更多本土供应的零配件意味着汽车质量将下降。

“汽车制造商永远不会承认质量将下降,但情况就是这样。这一点毫无疑问。”丰田、日产和本田的主要日本供应商高管表示。

“在流感疫情肆虐的当下,专家建议,为了提高人们的健康水平,阻止病毒和传播渠道,除勤洗手之外,有关部门应呼吁生产企业,在人接触最多的产品材料选择上,更多选用具有天然安全抑菌性能的抑菌铜Cu+材料。”